

2020年4月20日 星期一

庚子年三月廿八 第20380期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.worker.cn

## 重庆破解企业遇到问题“不敢说不愿说不好说”难题 企业“吹哨” 部门“报到”

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报讯(记者李国 实习生李俊)年初,落户重庆璧山的比亚迪电池项目负责人发起“吹哨”:该项目用电需求大,但配套的变电站却未建成,用电方面遇到难题。接到企业“吹哨”后,璧山供电公司迅速“报到”,为企业设计了建10千伏临时过渡电源,待投产后提供正式的永久性电源的解决方案。为此,比亚迪项目建设节省供电费用超过

1000万元。

事实上,从招商引资到项目落地,从开工建设到投产运营……璧山区相关部门围绕优化营商环境,以“企业‘吹哨’,部门‘报到’”机制为抓手,千方百计为企业排忧解难。

记者采访了解到,这是重庆破解企业遇到问题“不敢说、不愿说、不好说”难题的一项探索。去年以来,该市各级政府部门通过实施联动招商引资、助推项目建设、化解发展难题、送政策进区县和企业等“三服务”行动,让企业引得进、留得住、发展好。

(下转第3版)

从立法促进民营企业发展到鼓励民营企业家参与涉企政策制定

## 浙江多项政策为民营企业发展“撑腰”

本报讯(记者李刚毅 邹倜然)日前,浙江省发展改革委印发《浙江省企业家参与涉企政策制定暂行办法》(简称《办法》),以营造稳定透明可预期的政策环境,提振市场主体的活力和竞争力。《办法》鼓励企业家参与三大类涉企政策制定,企业家代表中原则上民营企业比例不低于70%,且中小企业比例不低于50%。

此前,今年初召开的浙江省两会上,表决通过了《浙江省民营企业发展促进条例》(简称《条例》)。这是全国省域层面第一部促进民营企业发展的地方性法规,已于2月1日起施行。

从开展以促进民营企业发展为题开展立

法,到鼓励民营企业家参与涉企政策制定,浙江富润控股集团董事局主席赵林中感慨:“感受到了浙江民企的春天!”

《办法》提到的三大类涉企政策包括:编制和制定行业发展规划、行业发展和改革政策、行业标准和规范;制定市场准入、行业监管、环境保护、安全生产、招标投标、政府采购、财政补贴和奖励办法等对企业切身利益或者权利义务有重大影响、影响企业生产经营的专项政策;制定经济社会发展方面的重大改革方案、对外开放政策和宏观调控政策。

《办法》要求,参与涉企政策制定的企业家代表应兼顾不同所有制、不同规模、不同

行业、不同地域,做到覆盖面广、代表性强。企业家代表库实行动态管理,原则上每一年调整一次。省工商联负责组建和管理企业家代表库,省级相关部门有建议权。

而之前浙江两会上通过的《条例》以深化“放管服”为重点,体现鲜明的浙江特色。将弘扬浙商精神、促进“两个健康”、支持企业“走出去”等写入条例;首次在地方立法权限内对银行保证担保使用规范、企业信赖利益保护等制度作了创制性规定;对规范政府行为、约束有形之手作了重点规定,为民营经济健康发展、民营企业家健康成长打造公开公平公正的营商环境。

“民营经济是浙江的最大特色、最大优势和最大资源,民营企业是浙江经济发展的主力军,民营企业家是浙江的宝贵财富。”浙江省人大常委会副主任李卫宁说,“在省域层面率先出台民营企业发展促进条例,对于破解民营企业发展遇到的困难和问题,依法保护和促进民营企业健康发展,提振民营企业和民营企业家面对复杂形势的信心,再创浙江民营经济经济发展新优势,推进全省经济高质量发展,具有重要意义。”

浙江娃哈哈集团董事长宗庆后表示:“《条例》和《办法》的出台,为民营企业保驾护航,下一步我们民营企业自身也应该练好内功、自强自立”。

## 内蒙古贫困旗县全部“摘帽”

脱贫攻坚战场传来捷报:内蒙古自治区鄂伦春自治旗等20个贫困旗县退出贫困县序列——我国第一个成立的少数民族自治区宣告全面脱贫“摘帽”。

从茫茫林海到广袤草原,从万顷良田到戈壁沙漠,一项项脱贫攻坚举措精准落地,一个个贫困地区生机勃发,一个个贫困家庭气象一新。内蒙古自治区积极探索脱贫攻坚的新路子,一些贫困旗县立足自身资源禀赋,发展绿色生态产业,绿水青山变金山银山,民族群众靠手艺得收益,古老文化在传承中迎来新生,老少边穷的内蒙古开始大变样,这里正奏响一支决胜脱贫、小康可期的奋进曲。

图为内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗绣娘王金莲在家通过手机视频教授蒙古族刺绣(2020年2月27日摄)。

新华社发(白俊华摄)



## 上海启动推进高质量发展职工劳动和技能竞赛

聚焦重大战略、重大工程、重点项目、重点产业

本报讯(记者钱培坚)为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,上海市总工会近日会同市发改委、市经信委、市商务委、市教委、市人社局、市市场监管局、市国资委,启动“推进高质量发展上海职工劳动和技能竞赛”暨迎46届世界技能大赛上海职工职业技能大赛,向全市职工发出号召:“奋进新时代,创造新奇迹。”

据介绍,劳动和技能竞赛将持续至2021年,除市级层面的4大板块9个方面劳动竞赛外,52个区、相关产业集团的劳动和技能竞赛实施方案同步发布。

上海市级层面将开展4大板块9个方面劳动竞赛:由市总工会、市经信委、市科委、各区总工会、相关产业园区等共同组织的“聚力新科技 奋进新时代”加快科创中心建设主题

立功竞赛;四大赛区示范引领性劳动和技能竞赛;由市总工会、市经信委、市商务委、市市场监管局、各区总工会、相关产业园区等组织的优化营商环境专项劳动竞赛;“迎世赛 稳就业 促发展”上海职工职业技能系列竞赛,由职工职业技能大赛、百万职工岗位大练兵、职工技能提升专项竞赛组成。

组委会透露,本次活动围绕重大战略、重

大工程、重点项目、重点产业,广泛深入开展劳动和技能竞赛。通过竞赛推动160万人次的职工技能培训;推动20个校企合作项目落地,推动高技能人才占技能劳动者比例超过35%;推动扩大一批职业技能等级认定单位,助推50万名职工技能提升,进一步打通职工技能等级认定、提升通道;通过举办10场以世界技能大赛竞技项目为主要内容的市级职工职业技能大赛,为第46届世界技能大赛营造良好氛围……

上海市人大常委会副主任、市总工会主席莫负春表示,各级工会要用好劳动竞赛这一工人阶级的“传家宝”,为实现上海发展新奇迹发挥不可或缺、不可替代的重要“助推器”“加速器”作用。

合肥推出人力资源“蓄水池”项目,力促区域内企业用工有序调剂——

## “共享员工”能否走向常态化?

本报记者 陈华  
本报通讯员 李长龙 焦丽娜

4月15日,在合肥海尔电冰箱公司门体工序流水线旁,41岁的戴恒珍身穿工作服,戴着口罩,正在忙碌着。如果不是右臂上醒目的“共享员工”袖章,她看起来与流水线上的其他工人没什么不同。

新冠肺炎疫情发生前,戴恒珍是安徽世纪金源大酒店服务员。从客房服务“摇身一变”流水线上的生产员工,她偶尔会有点“恍惚”。一个多月的时间,从不适应到渐渐习惯,戴恒珍意识到,这已经不仅是工作地点的

转换和工作技能方式的跨界,更多的是一种对工作与生活在逻辑关联的理解。

随着疫情逐渐缓解,戴恒珍可能会回到熟悉的酒店服务岗位上。不过,发端于疫情期间的“共享员工”特殊举措,会以一种新的方式延续下去。

“这是一个多赢的局面,哪怕是短期的”

合肥第一批“共享员工”,于2月20日出现在合肥经济技术开发区的部分企业车间里。当一天,一辆大巴车从安徽世纪金源大酒店载着40名员工来到合肥海尔工业园电冰箱厂。

戴恒珍便是第一批员工中的一员。春节过

后,酒店长时间处于歇业状态,没有返工的她渐感生活压力加大。得到可以自愿报名临时调往海尔工作的通知后,戴恒珍赶紧报名了:“有一份活儿可以干,比在家里闲着精神多了。”

海尔华东区域人力资源高级经理柯艮东说:“第三产业的企业有成本的压力,从业人员也有生计需求,正好我们制造业企业也有人力资源需求,我们能否尝试一下‘共享员工’呢?”

“这是一个多赢的局面。哪怕是短期的,企业可以安排一些简单的、对质量控制风险比较低的岗位让他们来做。”柯艮东说。

一边是工业企业员工返厂率不足,一边

是餐饮酒店等服务业企业暂时不能营业,合肥经开区创新推行“共享员工”用工模式,成为破解区内重点企业用工难的有力措施之一。

合肥经开区人事劳动局副局长张徐介绍,截至4月15日,区内重点企业通过“共享员工”模式已解决用工2000余人。

有人留下有人回到原岗位

在海尔工作的这批“共享员工”主要从事一线辅助操作类岗位。按照协议,这部分“共享员工”在海尔工作一个月时间,到期视情况再决定是否续签。(下转第3版)

## 国务院联防联控机制举行新闻发布会 今年粮食能够实现稳产保供

新华社北京4月19日电(记者陈聪 李延霞)农业农村部种植业司副司长刘莉华19日说,从春播情况看,截至4月18日,全国春播粮食已经完成意向面积的21%,进度比去年快1个百分点,相信只要季季紧抓、环环紧扣,今年粮食能够实现稳产保供。

刘莉华在当天举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说,春播的粮食面积是全年面积的一半以上,目前早稻育秧已经结束,大田播栽已过八成,进度比去年快了2.4个百分点。目前秧苗长势比较好,为恢复双季稻生产开了好头。

关于我国粮食储备问题,刘莉华说,目前我国粮食储备充足,口粮完全自给,米面随买随有。

今年4月19日是二十四节气中的谷雨。刘莉华说,按照农时,谷雨之后春播大面积进入高峰。她说,农业农村部将继续抓紧抓实抓好春耕生产各项工作,指导农民把意向面积落地、把关键措施落实,高标准高质量完成今年的春播任务,夺取夏粮丰收,赢得全年粮食丰收的主动权。

## 北京健康宝“未见异常”健康状态码 拓展京津冀往返、商务出行及入境进京

新华社北京4月19日电(记者倪元锦)北京市五部门日前发布的《关于做好复工复产疫情防控常态化工作的通告》要求“突出精准防控,推进‘北京健康宝’一码通行”。北京市经济和信息化局副局长潘峰19日在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上介绍,依托国家政务服务平台,北京健康宝在原有功能基础上,拓展完成了京津冀往返、商务出行以及入境进京等功能。

潘峰介绍,近14日驻留地为京津冀低风险地区的人员,且不属于国家或北京市卫健部门掌握的确诊、疑似、密接、无症状感染人员,及不在北京市居家或集中隔离的人员,可获得“未见异常”健康状态。

“也就是说,在天津、河北全区域的低风险地区连续驻留14天的人员,以及北京市往返天津、河北低风险地区的人员,进京后打开‘健康宝’,在弹窗提示页面点击‘继续’,通过查询国家政务服务平台进行行程记录及风险地区验证,即可获得‘未见异常’健康状态。”潘峰说。

在便利商务出行方面,潘峰介绍,天津、河北以外省市低风险地区来京出差人员,按照北京市酒店入住管理的相关措施,持有7日内核酸检测阴性证明,或在酒店进行核酸检测呈阴性并接受酒店健康管理,入住酒店后,依据酒店入住登记信息,可通过“健康宝”申请健康状态。

“获得‘未见异常’健康状态的,入住酒店期间,可凭此在多场景有效使用。”潘峰说,北京市出差低风险地区的返京人员如果入住酒店,参照来京出差人员管理,上述人员办理离店手续后,满足相关要求的,继续获得“未见异常”健康状态;不满足相关要求的,会有弹窗提示。

在外防输入、服务入境进京方面,潘峰说,按照北京市现行防疫政策,对已纳入社区管理的入境人员,“健康宝”将根据社区提供的入境人员数据给予相应状态,符合解除隔离的入境人员将获取“未见异常”健康状态;未纳入社区管理的,“健康宝”对于符合集中隔离期满且当日或次日直接进京的入境人员,给予“未见异常”健康状态;其余入境人员,则给予弹窗状态。如遇状态不符的,请主动联系卫生健康部门或所在社区。



## 绥芬河:志愿者助力家乡抗疫

4月19日,在绥芬河市富民互市贸易区,志愿者搬运湖北汉川支援绥芬河的物资。

近日,来自全国各地的物资运抵黑龙江省绥芬河市。绥芬河市志愿者组成突击队,24小时待命,接到通知立即赶赴现场,帮助搬运配发支援物资,以自己的力量助力家乡抗疫。

新华社发(张涛摄)